
 
 

 

Резюме на проект по Фонд „Наука“ № 22024 – Конкурсна сесия 2022: 

„Проучване на оралното здраве, познанията и нагласите за профилактиката 

на оралните заболявания“  

Ръководител: Доц. д-р Наталия Василевна Ушева, дм 

 

Целта на проекта е да се проучи оралното здраве, знанията и нагласите за 

профилактика на оралните заболявания сред населението на град Варна.  

За изпълнение на научната цел са поставени няколко изследователски задачи:  

1. Да се направи обективна оценка на оралното здраве на населението на град 

Варна от възрастовите групи на 5, 12, 15, 35-44 и 65-74 години;  

2. Да се проучи разпространението на модифицируемите рискови фактори за 

оралното здраве сред лицата от възрастните групи на 5, 12, 15, 35-44 и 65-74 

години.  

Материали и методи: Изследователската цел и задачи ще бъдат постигнати чрез 

извършване на дентални прегледи и анкетно изследване за самооценка на оралното 

здраве по адаптираните формуляри за преглед и въпросници и методологията, според 

препоръките на СЗО (Проучване на оралното здраве). Подборът на участниците ще бъде 

извършен чрез приложение на срезов дизайн на епидемиологично проучване. За анализ 

на получените данни ще се използват статистически методи за количествени и 

качествени данни.  

Резултатите ще могат да послужат за актуализация на информацията за 

състоянието на оралното здраве и самооценката на населението на гр. Варна, което  ще 

допринесе за вземане на адекватни решения относно създаването, внедряването и 

мониторинга на мероприятията по промоция на здравето и профилактиката на оралните 

заболявания на различни нива на обществото.  

Резултатите от изследването ще са основа за разработване на дисертационен 

труд за придобиване на научна степен „доктор“ и научни публикации по темата. 

За първи път от 10 години се прави епидемиологично проучване, определящо 

състоянието на оралното здраве в град Варна. Очаква се събиране на информация, която 

да допринесе не само за анализ, но и за препоръки за подобряване на денталните грижи, 

както от страна на професионалистите (лекари по дентална медицина и членове от 

техните екипи), така и от страна на пациентите/ родители на пациентите. Очаква се 

резултатите да бъдат публикувани в списания от утвърдените бази данни, което ще 

подобри видимостта и ще създаде условие за нови пътища в интердисциплинарният 



  
 

подход за промоция на оралното здраве и профилактика на оралните заболявания. 

Очакваните резултати от научното изследване  могат да бъдат приложени  в научно-

практическата дейност на организации, занимаващи се с обществено дентално здраве, 

както и за вземане на здравно-политически решения за подобряване на оралното здраве 

на населението на град Варна. 


